

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

ARO V

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 4 de Marzo de 1914

Núm. 1.403

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Ocasos y auroras

Las omisiones en que incurra, desde su abstención, el señor Maura vienen supliéndolas gallarda y noblemente los que a voz en cuello se llaman amigos y admiradores suyos, los cuales, en Madrid primero, en Barcelona después, en Lugo y Cáceres más tarde, han usado, hablando de los problemas religiosos y sociales y aun de los meramente políticos, un lenguaje que nosotros, católicos antes que nada y sobre todo, debemos aplaudir sin reservas. ¿Quién sabe si es que nos acercamos a la luz por lo mismo que nos hallamos dentro del ocaso!

Algo luminoso, no en el detalle, pero sí en el conjunto, es el manifiesto que acaban de suscribir los candidatos mauristas que van a luchar por la circunscripción madrileña. No piden los votos, como tantos otros aspirantes a la diputación a Cortes, mintiendo promesas halagadoras, deslizando frases de adulación que suenan bien en las orejas de las muchedumbres. Llaman a las gentes y les piden su ayuda para interrumpir "el sobroso refocilo de los que alumbran y calientan sus hogares con astillas de Trono, con hojas de Catecismo, con leña del árbol secular de la geniosidad española", y anuncian que su misión es inquietar las conciencias, sacudir los torpes sueños, irritar las epidermis, echar en las heridas sal y viavie, porque sólo así lograrán conmovier las entrañas de esta gran nación, avivar sus pulsos, desatar su lengua, sacudir sus instintos de conservación y empujarla al ejercicio de sus históricas virtudes.

Y en un brillante párrafo final gritan: "Por la Cruz, por la Bandera y por la Corona salgamos todos como nuevos Quijotes a restaurar los ideales caballerescos, tan estragados y marchitos en esta pública orgía de mercaderes y felones!".

¡Gracias a Dios!  
¡Ya vamos empleando el mismo lenguaje todos los que nos preciamos de católicos y de monárquicos! ¿No será un indicio de que vamos hacia la unidad de acción los que espontáneamente coincidimos en la expresión del pesimismo?

Quiero creerlo así. Y por eso me permito anunciar que, suceda y salga lo que salga de las urnas, estas elecciones tendrán para los doctrinarios luces de ocaso y para las ideas y los sentimientos nobles y rotundos de los creyentes, reflejos de aurora.

Miguel Peñafiel

Madrid, Febrero de 1914.

### Rdos. PÁRROCOS:

En el establecimiento tipográfico LA ESPERANZA, (Lonjeta, 11) se imprimen Cédulas Parroquiales para el

Cumplimiento PASQUAL

### El tango

(Para CORREO DE MALLORCA)

Ya no se habla de París para comentar las revueltas militares; ni de Londres para discutir los derechos y tuerfos de las sufragistas; ni de Berlín para nombrar un nuevo sistema de ametralladoras; ni de San Petersburgo para criticar las locuras del Zar. Se habla de todas esas grandes capitales, y de otras inferiores, para notificar, comentar y, finalmente, aplaudir la introducción del tango argentino en los programas de los bailes aristocráticos. Páginas enteras de las más importantes revistas contienen las fotografías de lords y lady's, de artistas y millonarios en posición de dar el paso a un lado.

Si he querido escribir unas líneas acerca de ese baile en boga, no pretendo discutir su inmoralidad, ni siquiera la belleza de su alma musicalmente criolla. Afirmando sólo lo pernicioso de su influencia en el sentimiento artístico del individuo.

Y no sé, en el viejo mundo, qué efecto produce esa música de suspiro y ese compás de garrotín a la inversa. Pero, aquí, en la misma fuente de ese insulto al ritmo, causa el disloque en las filas jóvenes, y aun en las veteranas. Los aragoneses no tienen en más estima su jota ni los baleares sus boleros, que los argentinos su tango. ¡Hay que ver la cara que ponen cuando una pianola modula los primeros compases de un tango castizo! Y yo, condono el tango, porque no es la expresión ni significa nada de la vida y costumbres de la América de la Pampa, la América criolla, la sana, la fuerte, la pura América gaucha. El tango merece mi reprobación porque significa la perversión del alma de un pueblo, porque lleva en sus notas el sentido de una sangre robesticada en la virtud de las llanuras solitarias y corrompida luego, verídica emponzoñada en el vaso de la podredumbre que es la ciudad.

El tango es un aborto de la armonía, un insulto a la estética del movimiento, una ofensa a lo noble y hermoso. Pero, a pesar de eso, el mundo argentino delira por él. Yo he presenciado lo que sigue, en un teatro en que se daba o se anunciaba un concierto de música clásica.

—Signori, dice el maestro, suonerá la segunda rapsodia de Liszt...  
—Oh, no!, le interrumpen varios.  
Otra cosa...  
—Allora suonerá un pezzo di "Lo-hengrin"...  
—Déjese de macanas! Toque un tango...  
—¡Muy bien!, corean los demás.  
Que toque "El Apache"...  
—Ma già si è suonato cinque volte questa sera...  
—No importa. Métele la sexta, y la séptima, y la décima...  
—Ma...  
—No proteste, porque armamos un bochínche...

El maestro, entonces, envuelve todas sus partituras y se dedica al culto de los músicos (?) locales... Lo hace con un aire de resignación infinita, con una mueca de dolor muy explicable ante la corrupción artística que le envuelve. Wagner y Liszt, en el cielo, sienten también un humano pesar... Es que el tango, en el Nuevo Mundo, les derrota...  
¡Viva la Argentina!...

Luis Obrador Billón.

Buenos Aires, Enero 1914.

### Bibliografía

Hemos recibido el tercer cuaderno de la obra artístico-descriptiva *Las Maravillas del Mundo y del Hombre* que está publicado en Barcelona la pujante "Editorial Ibérica".

Por la minuciosa reseña que de los dos primeros hicimos, pudieron hacerse cargo nuestros lectores de la novedad y peregrina importancia de esta colección. El que ahora tenemos a la vista acrecienta el asombro que producen lo selecto de las páginas del libro y la riqueza de los notabilísimos fotograbados. Es una revelación estupenda de monumentos y paisajes ignorados en su mayor parte, y menos conocidos otros de los que lo serían si se hubiera dispuesto de los perfectos medios de reproducción de que se hace ahora verdadero derroche. Treinta y un grabados en una tricomía, de extraordinaria limpieza todos ellos, con amplias explicaciones, constituyen el presente cuaderno y nos dan a conocer lo más precioso que, en punto a Naturaleza y Arte, se halla en India, China y Japón. No hay portofolio a éste comparable, y con estricta justicia merece ser recomendado. Felicitamos a "Editorial Ibérica", por su acierto y su innegable triunfo.

Como los anteriores, este cuaderno se vende a peseta.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica barcelonesa

La ola del cieno.—Un conflicto social aplazado

Algunos diarios locales han hablado largo y tendido sobre la ola de fango que invade los cafés cantantes y de la necesidad de emprender una fuerte campaña de saneamiento de los mismos, así como de los cines donde la pornografía se presenta con la más descarada desnudez. Bajo la capa de exhibiciones plásticas y visiones de arte, hay escenarios convertidos en verdaderos lupanares, a cuyo influjo se pierden muchas almas y se malogran muchos cuerpos. En este ramo de la desmoralización, Barcelona ocupa un lugar tristemente señalado. Y qué diremos de esa otra vergüenza que sufrimos los barceloneses en la vía pública y sin que de ella podamos escapar, de esa otra ola de fango, que se llama el mal decir? Yo aplaudo desde el fondo del alma a la benemérita asociación la "Liga del Bon mot", por su campaña incansante en pro del bien hablar, contra la palabra soez, la expresión líbrica, el requiebro lascivo que oímos por las calles y plazas y que ponen los colores en la cara del más desprecupado.

Si habíamos de juzgar la cultura del pueblo barcelonés por lo que a cada paso se oye en la calle; si la educación del pueblo se ha de ajuiciar por la palabra que incesantemente hieren nuestros oídos en los sitios públicos, deberíamos formar un triste concepto de la decencia pública, de la virtud cívica, de la cultura y aun de la instrucción de una ciudad que permite que en plena calle desborda la profanación que corroe sus entrañas. Triste es decirlo, pero es una gran verdad.

Una persistente huelga de carpinteros en Barcelona ha llegado a hacer difícil la situación de los diversos oficios del ramo de construcciones.

Los patronos carpinteros buscaron apoyo en los demás patronos en el ramo de construcciones, y por propio

interés, han hecho todos causa común.

Las reiteradas pretensiones de los obreros carpinteros han obligado, a su vez, a los patronos a tomar una actitud de resistencia, oponiendo al "boycot", de la clase obrera el "Lock-out", de la clase patronal.

Los obreros, formando solidaridad, han procurado llevar el asunto hacia una huelga general de todo lo que constituye el ramo de construcciones; y no queriendo, por su parte, ceder los patronos, por considerar ellos que lo que se les pide es una enormidad, el conflicto ha ido agravándose hasta el punto de que se creyó inevitable la huelga general, que es siempre de fatales consecuencias.

El gobernador ha hecho supremos esfuerzos para evitar la explosión del conflicto planteado, y algo ha conseguido: ha logrado que los patronos no llegasen al planteamiento del "Lock-out", a cambio de que los obreros todos—menos los carpinteros—no dejen el trabajo, interin se hacen las debidas negociaciones para conseguir que, por parte de patronos y obreros, se someta el pleito a un tribunal de arbitraje.

Es una verdadera desgracia que esta clase de conflictos se plantean siempre cuando se inicia una era de actividad y de progreso. Ahora surge el pleito cuando hay en Barcelona una fiebre en el ramo de construcciones como jamás se había visto. Hay centenares de edificios en construcción.

Juan María Roma.

Barcelona, Marzo de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Concomitancias peligrosas

El sol en Francia y sus satélites en España, pudieramos titular el presente artículo. "Por encima de los Alpes, de los Pirineos, del Rhin y de los mares, dice, elocuentemente, el sabio Obispo de Laval Mons. Bougaud, tenderá Francia la mano a todos los revolucionarios, los desparterá cuando duerman; azará el fuego hasta en los más pacíficos valles; pasará, en una palabra, por todo el mundo, la antorcha sangrienta de la revolución." Evidentes, de todo punto, nos parecen las atinadas observaciones del inspirado escritor. No hay, en efecto, nación alguna que desde el siglo XVII haya influido tanto en todos los pueblos civilizados, como Francia. Con sus leyes, costumbres, modas, Literatura, parece un gran sol, del cual reciben su luz y movimiento los demás pueblos, que, a manera de satélites, giran a su alrededor. Por lo que se refiere a España, que en el siglo XVI y parte del XVII iluminó al mundo con los claros rayos de su esplendorosa civilización, no es de sol el comienzo del siglo XVIII más que un pequeño satélite de Francia, sin luz ni vida propias; con vestigios, sí, de un gran pueblo, aun en medio de su postración; pero en todo supeditado a la dirección e inspiraciones que, en revistas, periódicos y discursos, vienen diariamente de París. En todo cuanto hacen y dicen los llamados en España directores de la opinión pública, hábilmente secundados por una gran prensa asalariada, son meros monos de imitación de los franceses. De política internacional no quiero hablar, porque no se da un paso en España sin la aprobación tácita o expresa del Gabinete de Versalles. Limitándose, tan sólo, a las cuestiones de enseñanza, constituyese en Francia, a mediados del siglo pasado,

para Francia. Jamás olvidaré, dice, el espectáculo que se ofreció a nuestra vista en Orleans el 15 de Agosto de 1870, y en los días sucesivos. Por las calles no se veían más que soldados embriagados, groseros, blasfemando de Dios e insultando a los sacerdotes. En un punto apartado debajo del camino de hierro, al pie de un fusil abandonado, vi un saco abierto. El viento jugueteaba con las hojas de un cuaderno de papel que de él se había caído. Recogí el cuaderno. Empezaba con unas canciones del cuerpo de guardia, deplorablemente escritas y sin ortografía, impías y obscenas. Y después, escrita de igual mano, una historia de casa de prostitución, que es todo cuanto cabe imaginar en punto a lo vergonzoso, abominable y bestialmente obsceno. "¡Pobre joven, añade entre lágrimas el venerable Obispo, había ido al combate llevando en su saco aquella infamia! Así murió, aquél fué su viático. Y al pensar en los que de dos siglos acá se ocupan tan tenazmente en corromper a Francia por medio de la enseñanza (laica) y que nos han traído a tales desdichas, acudía a mis labios el famoso apóstrofe de Alfredo Musset: "Voltaire, duerme satisfecho!". Las palabras del gran apologista católico no necesitan comentarios. El ejército prusiano venció al francés, no sólo por su superior cultura en la organización militar, sino también por su inmensa superioridad moral e instrucción religiosa, verdadera fuente de patriotismo y abnegación, aprendidos por los soldados alemanes en las escuelas primarias, subvencionadas por el Estado alemán que, aun separado de la Iglesia católica, da lecciones de sentido común a todas las naciones de Europa.

Pero los franceses y sus satélites en España, los cofrades de la Institución libre de Enseñanza, no lo entienden así. Suprimieron en Francia todo subsidio pecuniario a los maestros congregacionistas, favoreciendo en cambio a los maestros laicos, formados por el Gobierno. En España no han suprimido dicho subsidio, porque nunca lo han tenido; pero sí han puesto toda clase de obstáculos, absurdos siempre, a los Institutos dedicados a la enseñanza, para que en plazo no lejano desapareciera de España como desaparecieron de Francia. Con admirable tesón y perseverancia, van monopolizando, los corifeos de la famosa Institución libre, todos los organismos y puestos oficiales docentes; primero la Escuela Superior del Magisterio, de reciente creación en Ma-

drid, y de excepcional importancia para el porvenir de la Pedagogía española, por cuanto dicha Escuela será el plantel de donde, en adelante, saldrán los profesores de nuestras Normales, en sus dos grados, elemental y superior; las que, a su vez, serán los centros docentes del Magisterio primario, en cuyas manos puede decirse está el porvenir de la juventud española. Los ministros del ramo, principalmente los de abolengo liberal, van creando en la enseñanza nuevos y lucrativos puestos, ocupados, desde luego, por los adláteres de la Institución mencionada, v. gr., la Dirección general de Enseñanza en España, magnífico y pingüe momio, creado por don Julio Burell para su amigo don Rafael Altamira, conspicuo personaje de la misma Institución. En el Consejo de Instrucción pública abundan por desgracia los mismos elementos, como palpablemente se vió cuando el funesto decreto de Romanones contra el Catecismo. Recientemente, el ministro del ramo señor Bergamín, en conformidad con su cacareado discurso liberal, ha nombrado al catoniano y empedernido racionalista don Gumersindo Azcárate presidente de la Comisión de Instrucción pública para la codificación de las leyes relativas a la enseñanza. Huelgan los comentarios a este nombramiento. A rejalgarlos ha sabido a los amantes del orden, el que ocupe tan importante puesto quien toda su vida la ha pasado despreciando contra lo que él llama intransigencia clerical. Y después se lamenta el Sr. Bergamín de que se le censure acremente por sus peligrosas orientaciones hacia la izquierda, en materias de enseñanza. A pesar de sus protestas de católico, apostólico, romano, que indudablemente le honran, seguimos creyendo que su nifia Egesia procede de la consabida Institución libre (laica debe entenderse), inspirada y hábilmente dirigida por la que alen- de los Pirineos funciona con el citado nombre de Liga de la Enseñanza. No creemos ignore el señor Bergamín las peligrosas concomitancias entre ambas instituciones; pero, por si acaso, no se deje sorprender por los que, blasonando de amantes del progreso, precipitan a España por peligrosos derroteros, por los que, para engrandecer a España, comienzan por socavar los cimientos del orden, por herir los sentimientos católicos de la inmensa mayoría de los españoles.

Gómez de Silva

Palma, Marzo de 1914.

## Sección informativa

### Legionarios de la Buena Prensa

Aviso importante

Como para gozar de los beneficios otorgados por la Santa Sede a cuantos pertenecen a esta benemérita Asociación, y para estar parte en otros que se espera conseguir, es indispensable presentar nota de sus nombres y apellidos, el Representante de la Corporación en Mallorca concede, como plazo improrrogable, a los señores Legionarios, para cumplir con esta formalidad, todo el presente mes de Marzo, transcurrido el cual se considerarán como no asociados los que no se hubieren inscrito en las listas. Al efecto, se facilitarán todas las papeletas necesarias, bien en el Seminario

Conciliar, bien en la Administración de CORREO DE MALLORCA.

Queda abierta, en dichos puntos, la recaudación de las cuotas de Febrero último.

### De Pollensa

En los días 22, 23 y 24 del corriente tuvo lugar en la iglesia de San Jorge solemnidad triduo de Cuarenta Horas, en desagravio al Señor por las muchas faltas que durante el Carnaval se suelen cometer.

Los sermones corrieron a cargo del Rdo. P. Guillermo Cifre, Dominicano.

Todos los actos se vieron bastante concurridos y en especial el sermón y funciones de la noche.

Son dignas de agradecer las medidas tomadas por nuestro Alcalde para que la gente de bulla, al pasar por el lado del templo, guardara, por medio del silencio, el respeto debido a aquellas funciones.

Debido al cumplimiento de estas medidas, los fieles pudieron gozar de mayor religiosidad y recogimiento que en años anteriores.

El día 23 último pasado se hizo cargo de esta Estafeta el Administrador de Correos señor don Nicolás Sitjar Clar.

Los pollenses están satisfechísimos de ver que se ha elevado a Estafeta la simple Cartería que antes teníamos.

Agradecemos al señor Sitjar el B. L. B. que, a raíz de su toma de posesión, tuvo a bien enviarnos ofreciendonos su cooperación para cuanto con dicha Estafeta se refiera.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 15

### Las etapas de una conversión

(Continuación)

Los alrededores una mirada investigadora, dije a Magdalena:

—¿Ves aquella casa de campo, allá abajo, en aquella ondulación del terreno? Allí pasaría yo contento toda mi vida.

—¿Sí, eh? pues yo no, me replicó Magdalena.

Nunca suelo yo incomodarme con ella porque no sea de mi misma opinión, y continúe:

—Por ahora no se trata sino de ir allí a buscar agua. No presenta gran aspecto de riqueza; no tiene aspecto, que digamos; de suerte, que si te reciben bien, dejas disimuladamente un par de suses en la esquina de la mesa.

Magdalena fué y volvió enseguida con el agua en una botella rota. Al alargármela se le arrasaron en lágrimas los ojos.

—¿Por qué lloras? la pregunté. ¿Has encontrado acaso mala gente y, has reñido?

Pero Magdalena, en lugar de responderme, se contentó con sollozar, y luego me preguntó a su vez:

—¿Tienes todavía aquella moneda de cien suses?

Debo advertir aquí que mi vanidad en lo tocante al bolsillo no murió inmediatamente después de mi cambio de vida. Para muchísimas cosas era yo y entonces humilde hasta hacer gala de mi bajeza, lo cual, sea dicho de paso, para nada sirve, y debo acusarme de ello; pero para otras muchas cosas conservaba todavía en mí un gran fondo de semejanza con los pavos reales. Así es que la moneda de cinco francos a que aludía Magdalena no se me iba nunca del bolsillo. Formaba, por decirlo así, parte de mi traje, y no la cambiaba nunca, en lo cual hacía muy mal, puesto que conocía mucha gente más pobre todavía que yo. A la pregunta de Magdalena respondí:

—Que la tenga o que no la tenga no hace al caso, puesto que no hemos de gastarla.

—¡Ay, querido! exclamó ella; ¡querido mío! Yo sé que tienes buen corazón; y si vieras semejante miseria, estoy segura de que esos cinco francos te quemarían en el bolsillo.

Tenía yo ya mi vaso de agua en la mano; pero en lugar de beber me puse en pie y eché a correr hacia lo que yo había llamado "una casa de campo". No diré yo que el deseo de acabar allí mis días, manifestado por mí momentos antes, fuese muy serio; pero con todo, la verdad es que soy miopo y que había visto aquella vivienda de una manera muy vaga desde el paraje en que estábamos almorzando.

No será a tí ciertamente a quien haya necesidad de enseñar que se hallan con harta frecuencia en esa especie de desierto cercano a París casuchas de vágabundos, por junto a las cuales pasa uno con cierta sospecha de que haygan podido servir un día u otro de albergue o de retiro a un hombre. Tú has tratado de este asunto quizás de sobra: has descrito minuciosamente esos lugares de refugio, ora aislados, ora reunidos en verdaderas ciudades de miseria y constintuyendo lo que los mismos pobres en su doloroso buen humor llaman "las Californias".

Lo que has hecho al obrar de esa manera es curioso y verdadero hasta cierto punto; pero tarde o temprano te ha de pesar de haberlo hecho, porque es poco digno el andar buscando el lado

puramente curioso de la mueca arrancada por un gran sufrimiento.

Tú no has adulado ni fomentado nunca los odios tan disculpables de ese extraño pueblo, lo cual ya es algo; ¿pero has tratado alguna vez de calmarlos? ¿Hasles mostrado alguna vez, con dedo resuelto y valeroso, a esos condenados de la tierra la evidente, la espléndida compensación que les está ofrecida en el cielo? Se te hubieran reído ¿no es así? Y tú has tenido miedo a esa risa. ¡Cobardes!

Ya supongo que no te lanzarías sin llevar el bolsillo abierto en medio de tales estrecheces y miserias. Supongo que les abrirías a aquellos infelices ambas las manos; pero ¿les abrías tu corazón? ¡Ah! tú te mostrabas simplemente bienhechor allí donde era necesario ser caritativo. Y no vale que alegues ignorancia; lo sabes tan bien como yo: la beneficencia es hija de la compasión, pero la caridad es el amor mismo...

¿Tuviste aquí Juan, y yo le tendí la mano, que me apretó, según su costumbre, moviendo lentamente la cabeza.

—Está bien—continuó—corto aquí mi sermón, porque eres discreto; pero dejame que te lo diga: si brotara una

sola chispa de abnegación, entendiéndose que hablo de verdadera abnegación, de entre el egoísmo perezooso de los hombres honrados de tu misma lalla, el Tartufo-ateo y el ajeno no lo tendrían tan fácil para envenenar la guardilla.

Volvamos a tomar el hilo en el punto en que le dejamos: no hay tal *California* al otro lado del Monte-Valeriano. Lo que me plugo al principio tomar por una casa de campo, era una de esas infelices madrigueras de hirones descivilizados que se albergan alrededor de París en los rincones abandonados por la cultura. Una de esas barracas que subsisten allí, sea que el dueño del suelo las tolere, sea que ignore su existencia, hasta cualquier día en que uno cualquiera que se cree con derecho, viene y dice al intruso morador: "vete de aquí".

Me acuerdo perfectamente de una de estas barracas de tus libros que tú nos construiste con argamasa, huevos, pucheros quebrados, carbón de piedra, escoria de fragua, tizones, pedruscos, cieno y latas de sardinas. Y es verdad; yo la he visto entre Clichy y Saint-Ouen. Pero la que aquí nos ocupa era sencillamente una antigua choza de pastores, abandonada ya por vieja, y que habían enterrado hasta la mitad entre despojos

y desperdicios de todas clases, con el fin de darle solidez y consistencia.

El antiguo cuerpo de la choza formaba como un molde que sostenía en forma cónica los desperdicios acumulados, y al mismo tiempo éstos amparaban y vestían, por decirlo así, el decrepito armazón de la cabaña. El viento nada podía hacer allí, porque la choza estaba metida en un hoyo; pero para reducirlo todo a un montón de polvo, hubiera bastado un puntapié algo fuerte.

¡Iba yo lo más deprisa que podía, y Magdalena, que se había entretenido a volver a meter el sobrante de las provisiones en el cesto, seguía tras de mí gritándome desde lejos:

—Mira, yo no pude dejar la moneda en la esquina de la mesa, lo uno porque no tengo dinero, y, además, porque allí no había mesa ninguna. Ten en cuenta que seguramente no debe ser ése un pobre de buena índole, porque huele a ajeno que apesta; pero allí está estirado en el suelo encima de un costal, y yo creo que se muere... y el niño está llorando, enteramente desnudo y arrastrándose por el suelo como un gusano; tendido al entrar dónde pones los pies, no le espachurras.

Legaba yo entonces justamente al

dintel de la choza, y no estaba demás la advertencia, porque me encontré con una miserable criatura en camisa, o mejor dicho, en harapos de camisa, arrastrándose por delante de la puerta. Podía tener poco más de dos años; su carita era graciosa, aunque estaba horriblemente manchada, y sus miembros bien formados a pesar de estar muy flacos. Lloraba, y el llorar era sano todavía.

—No hace aún mucho tiempo que tiene hambre, me dije al oírle. Apenas hubo entrado, sentí que cortaba la respiración una horrosora, hediondez formada de humo de tabaco, de ajeno, de muerte y de miseria.

—¡A beber! resolvió una voz cavernosa en la obscuridad y hacia la derecha de la puerta.

Por supuesto, no había ventana alguna. Yo miraba y no veía más que tinieblas; pero dije para mí:

—El que ha hablado debe estar muy abajo. Y no me engañaba. La voz cavernosa añadió:

—¿Es usted de los de San Vicente de Paul? ¿Hasta aquí vienen también esos pajarracos a ejercer su industria? Aquí no comemos de eso... La pobre Adela clamaba hace poco por un Cura... ¡Qué tonta!... ¿Y dónde estaban las piernas



Sueltos y noticias

Ha sido dado de alta el atacado de viruela que existía en Mahón.

Muerte de un mallorquín

El Juez de primera instancia del distrito de la Catedral, en virtud de exhorto del Juez de instrucción del distrito de La Lonja de Barcelona, cita a los parientes o personas que puedan identificar a Delfos Bertrán, de 60 años de edad, natural de Palma, el cual el día 24 de Febrero último, regresando de Toulouse (Francia), se hospedó en la posada Rius, de la Ciudad Condal, donde fué hallado cadáver al día siguiente.

Infracción

Por la Benemérita del puesto de Son Servera ha sido denunciado un individuo por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Reparto de consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Porreras se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el reparto de consumos de aquella villa correspondiente al corriente año.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a catorce sujetos que sorprendió jugando al monte.

Citación

Por el Juez instructor de esta Comandancia de Artillería se cita a Arnaldo Martí Adrover, natural de Alcudia, procesado por falta de incorporación a filas.

Embarque de soldados licenciados

A bordo del "Mahón", han embarcado en Mahón para Barcelona 217 individuos de artillería, 28 de ingenieros y 22 de caballería, pertenecientes al replazo de 1910 y que han sido licenciados por haber servido tres años en filas.

Hallazgo

Ha sido hallada en la vía pública una moneda de oro, la que se entregará al que acredite ser su dueño.

Segunda excursión eucarística

Mañana, jueves, por la tarde, la escuela del Patronato Obrero de San José verificará la segunda excursión eucarística a la iglesia del Molinar de Levante. Estrenarán un canto eucarístico del maestro señor Lambert.

Receta para nuestra regeneración.

Menos horas de café y más horas de trabajo; menos liceres que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar.

Bursátiles

Table with financial data: Bolsa de Madrid, Interior contado, Amortizable 5 por 100, etc.

Valores locales

Table with local market data: Últimas cotizaciones, Crédito Balcar, Fomento Agrícola, etc.

Aviso

Con objeto de proporcionar mayores facilidades al público en general, la Compañía del Ferrocarril de Sóller, establece un servicio de transportes a domicilio en todas sus estaciones, con arreglo a la siguiente tarifa de precios, además de la tasa que, por trayecto recorrido en ferrocarril, corresponda.

Equipajes y encargos

Table with baggage rates: De 1 a 10 ks. de peso, De 11 a 50 id., etc.

Volatería, conejos, lechonas y corderos

Table with prices for poultry and livestock: Gallinas 1 o 2 por cabeza, Id. mas de 2 id., etc.

Volatería y conejos al peso en jaulas

Table with prices for caged poultry: Hasta 50 ks. de peso, De 51 a 100 ks. de peso, etc.

Metálico, valores y documentos

Por remesa para un solo destinatario, 010 ptas. Los transportes de domicilio a domicilio no devengarán dos veces la tasa fijada, y sólo sufrirán sobre ésta un aumento de 50 por 100. Para vagones completos devengarán a razón de 125 pesetas por tonelada. Este servicio empezará a regir el 1.º de Marzo próximo. Sóller, 26 Febrero 1914.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Los disturbios de Valencia

Madrid, 3 (16'00)

De Valencia.—Los carniceros no transigen.—Reunión

Valencia.—Los carniceros se muestran intransigentes e insisten en la huelga.

En una reunión que han celebrado han acordado no abastecer las casas de Beneficencia ni los cuarteles.

Se han reunido en la casa del pueblo cuarenta y ocho representantes de Sociedad, esacordando, por mayoría de votos, suspender el paro si el Gobernador civil si se compromete a poner en libertad a los que han sido detenidos durante los días que ha durado la huelga.

Al ir a comunicar el acuerdo al Gobernador civil, éste ha contestado a los comisionados que le era imposible poner en libertad a los detenidos, por hallarse éstos bajo la acción judicial, pero que intercedería su influencia.

Incendio en una fábrica

Valencia.—En una fábrica de jabones, sita en la carretera de Barcelona, cerca del pueblo de Tabernas de Valldigna, se ha declarado un incendio. Ignóranse detalles.

Madrid, 4 (1'00)

De Valencia.—Llegada de soldados licenciados.—Ligeros incidentes

Valencia.—A bordo del vapor "Cabañal", llegaron ayer, procedentes de África, setecientos soldados licenciados aragoneses.

Esta tarde saldrán para su país natal.

Durante el día de ayer se desarrollaron.

Los carniceros continúan en huelga

Valencia.—Los carniceros continúan en su actitud intransigente.

Han decidido no tomar acuerdo alguno hasta que regresen sus compañeros que, comisionados, fueron a Madrid, para arreglar el conflicto.

Madrid, 4 (3'30)

Conferencia telefónica

Valencia.—La comisión que fué a Madrid, para ver de hallar solución al conflicto creado por los presupuestos municipales, conferenció ayer por teléfono con la Casa del Pueblo.

Las impresiones que aquéllos transmitieron respecto a la solución de la huelga son optimistas.

Manifestaciones del Subsecretario de GOBERNACIÓN

Madrid, 4 (3'30)

La elección de Dato.—Las huelgas de Barcelona.—Weyler ha dimitido

Los periodistas hemos hablado esta madrugada con el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Este nos ha manifestado que el jefe del Gobierno, señor Dato, había recibido un telegrama de los oficiales de la Escuela de Reserva destinados a Vitoria, comunicándole que, en las próximas elecciones de diputados a Cortes, apoyarían su candidatura.

También nos ha dicho el Subsecretario que el movimiento de huelgas habido en Barcelona es debido a los preparativos de las elecciones.

Por último, nos ha negado que ha ya presentado la dimisión de su cargo el Capitán general de Cataluña, señor Weyler.

Notas palaciegas

Madrid, 3 (16'00)

Nuevo Mayordomo Mayor de la Reina doña María Cristina

El jefe del Gobierno, señor Dato, nos ha confirmado la noticia que ha sido nombrado Mayordomo Mayor de S. M. la Reina doña María Cristina S. A. R. el Príncipe Pio de Saboya.

De Provincias

Madrid, 4 (3'30)

De Córdoba.—Mitin maurista

Córdoba.—Comunican que Madrid que en aquella población se ha celebrado un mitin de propaganda maurista.

De Santa Cruz de Tenerife.—Contra un nuevo impuesto

Santa Cruz.—Presididos por la Junta directiva de la Cámara de Comercio, se han reunido los comer-

cientes, para protestar del nuevo impuesto insular que grava la importación y exportación.

Reinó gran animación entre los reunidos.

Después de amplia discusión, se acordó dirigir un telegrama al Ministro de la Gobernación, protestando del nuevo impuesto.

Una comisión, nombrada al efecto, entregó al Gobernador las conclusiones aprobadas.

Quedó igualmente nombrada una comisión para que detalle a los comerciantes el resultado de las gestiones llevadas a cabo.

De Huelva.—Llegada de tropas licenciadas

Huelva.—En tren especial, han llegado a esta ciudad procedentes de Melilla, trescientos treinta y nueve soldados licenciados.

Se les ha dispensado cariñoso recibimiento.

De Vitoria.—Llegada del candidato Laramendi.—Recibimiento entusiasta

Vitoria.—Ha llegado a esta ciudad el candidato jaimista por este distrito Sr. Laramendi

Acudió a la estación para recibirle numeroso público.

Éste le acompañó, entre aclamaciones, al Círculo Jaimista, donde pronunció un discurso, agradeciendo a sus correligionarios el entusiasta recibimiento que se le había dispensado.

Después, se dirigió el señor Laramendi al hotel, donde se hospeda seguido de la multitud que fué a recibirle.

El señor Laramendi tuvo que salir al balcón del Hotel, dirigiendo la palabra al público.

De La Coruña.—Detención de un candidato maurista

La Coruña.—En el vecino pueblo de Boqueijo, se celebró un mitin agrario.

A la salida, la Benemérita detuvo al candidato maurista don Manuel San Román, que se presentaba por el distrito de Padron contra el gaseista Sr. Prieto Mera.

La detención del señor San Román obedeció a una denuncia presentada por un alcalde de barrio, quien le achacaba la organización del mitin.

Al tenerse noticia de la detención del hecho ante el Gobernador civil.

La Junta directiva de dicho Círculo dirigió, además, telegramas de protesta al Centro maurista de Madrid y al Gobierno.

La guerra en Africa

Madrid, 3 (16'00)

Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Comandante en jefe de las fuerzas de Ceuta, que dice así:

"El convoy que salió para la posición de Kudía Federico ha sido tirado por varios grupos de moros, que se hallaban emboscados en casas derruidas.

Nuestras fuerzas contestaron a la agresión.

Resultaron levemente heridos el brigada Manuel Muñiz, el cabo José Navarro y el soldado José Ferrer.

Poco tiempo después, se reanudó el fuego, muriendo de un balazo el referido cabo.

Resultaron, heridos cuatro soldados más.

Todas las bajas pertenecen al regimiento de Borbón.

Rumor desmentido

Oficialmente se ha desmentido el rumor que había circulado con insistencia, asegurando que en Tetuán habíase librado sangriento combate.

Madrid, 4 (1'00)

Veterinario ahogado

En el Ministerio de la Guerra, se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Tetuán.

"Al vadear el río Jemis, se ha ahogado el veterinario militar don Rufino Guro.

Su cadáver no ha podido ser hallado.

Presentación de indígenas.—Concentración de licenciados

Larache.—En la posición de Se-guelda, se han presentado buen número de indígenas, pidiendo la paz.

Una vez que ésta les fué otorgada, vendieron productos.

Se van concentrando en esta plaza los soldados licenciados, al objeto de embarcarse para la Península.

De Ceuta.—Muerto asfixiado.—Los reclutas

Ceuta.—Ha fallecido, asfixiado, mientras se hallaba dormido en la cocina, el soldado Regino Herrero, perteneciente al batallón de Cazadores de Llerena.

El general Arraiz ha arengado y revisado a los reclutas.

Éstos maniobraron perfectamente. Dichos reclutas han sido enviados a las posiciones avanzadas.

Imposición de cruces

Larache.—Mañana, en los campamentos, tendrá lugar el acto de imponer cruces a los militares que les han sido concedidas últimamente.

Hallazgo del veterinario Sr. Guro

Tetuán.—Después de grandes esfuerzos, ha sido hallado el cadáver del teniente veterinario militar don Rufino Guro que pereció ahogado.

El cadáver ha sido llevado al campamento de las fuerzas regulares indígenas, donde será enterrado.

El padre del finado, que también es veterinario y que presta sus servicios en el mismo cuerpo que su hijo, está inconsolable.

Una desgracia

Tetuán.—Limpiando su fusil, a un soldado de fuerzas regulares indígenas se le disparó el arma, hiriéndole gravemente dos dedos de una mano.

Del Extranjero

Madrid, 3 (16'00)

De París.—Comentarios.—La Exposición de San Francisco de California

París.—La prensa sigue comentando el asunto referente al resto de la armadura de Felipe II, solicitada por el Rey de España, a cambio de la armadura completa de Carlos V.

El diario "New-York Herald", dice que entre las atracciones que figurarán en la futura exposición en San Francisco de California figurará un campamento internacional, al cual enviarán tropas las potencias incluso España.

De Roma.—La Próxima crisis

Roma.—Se anuncia que en la próxima crisis saldrá el Ministro de Obras públicas.

También es muy probable que salga el Presidente, señor Gioiotti.

Firma regia

Madrid, 3 (16'00)

De Gobernación

El Ministro de Gobernación ha puesto a la firma de S. M. el Rey los siguientes Reales decretos:

Nombrando jefe del Negociado de Personal al señor Ibarrola.

Trasladando al Ministerio al señor Portela, que desempeñaba el cargo de Secretario del Gobierno de Vizcaya.

De Hacienda

También ha firmado el Monarca un Real decreto concediendo una prórroga para los créditos de Fomento.

Asuntos de Baleares

Madrid, 3 (16'00)

Traslado del Secretario del Gobierno civil

Esta mañana, ha firmado el Monarca un Real decreto trasladando a don Francisco Ceballos, secretario del Gobierno civil de Baleares, al de Vizcaya

Los sucesos de El Escorial

Madrid, 3 (16'00)

Excitaciones de la Prensa

La Prensa excita al Ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Vadillo, para que nombre inmediatamente un Juez especial, con el fin de depurar los sucesos ocurridos en El Escorial.

Lo que dice Dato

Hablando de los sucesos ocurridos en El Escorial entre los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes y los mozos de aquel real sitio, el Sr. Dato los ha calificado de lamentables por la nimiedad del motivo que los ha originado.

"En este asunto—ha añadido—ha de irse con mucho cuidado."

Llegada de la Comisión de alumnos

Ha llegado a Madrid una comisión de alumnos de la Escuela de El Escorial.

La comisión viene con objeto de gestionar el concurso de la Federación escolar para pedir que se traslade la Escuela de El Escorial.

Salida del Juez

Esta mañana ha salido para El Escorial, con motivo de los sucesos allí registrados, el Juez propietario de aquel distrito.

El entierro del alumno Salazar

Presidió el entierro del alumno Salazar, muerto durante los sucesos por los mozos del pueblo, el Ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Madrid, 4 (1'00)

Petición de los alumnos de las Escuelas especiales

Una comisión de alumnos de las escuelas especiales de Madrid visitó ayer, martes, por la tarde, al Ministro de Fomento, señor Ugarte, pidiéndole permiso para suspender las clases, en señal de duelo, por los sucesos de El Escorial, y para asistir colectivamente al entierro de los alumnos de la Escuela de Ingenieros muertos por los mozos de El Escorial.

El señor Ugarte accedió enseguida a ambas peticiones.

Sin embargo, el Ministro recomendó prudencia a los comisionados.

¿Se repetirán los sucesos?

Témesese que hoy, miércoles se repitan los sucesos de El Escorial al efectuarse el entierro de los alumnos muertos.

Para evitarlo, las autoridades tienen adoptadas extraordinarias precauciones.

Detenciones

A consecuencia de los sucesos de El Escorial, se hallan detenidos dos mozos del pueblo.

Pidiendo el traslado de la Escuela de Ingenieros

Esta pasada tarde, una comisión de profesores y alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos visitó al Ministro de Fomento, señor Ugarte:

Los comisionados le manifestaron que la hostilidad existente entre los escolares y el pueblo les hace imposible la vida en El Escorial.

"Para seguir en El Escorial—le añadieron—, nos precisa que V. E. garantice nuestras vidas."

El Ministro, que se mostró afectuosísimo con los comisionados, reconoció la necesidad de trasladar la Escuela.

De momento, les dió las garantías necesarias, para que pudieran regresar a El Escorial.

Los comisionados quedaron satisfechísimos de la visita.

Otro escolar fallecido

Telegrafían de El Escorial diciendo que ha fallecido el estudiante Sarabia, que resultó herido en los sucesos de anteayer.

El finado pertenecía a una familia que tiene establecida su residencia en la ciudad de Huelva.

El Alcalde de El Escorial, satisfecho

Dicen de El Escorial que el Alcalde está satisfecho de que se lleven de allí la Escuela de Ingeniería.

Patrullas

Recibimos noticias de El Escorial diciendo que la Guardia civil, dividida en parejas, recorre las calles de aquel real sitio.

Los estudiantes asistirán al entierro de las víctimas

Los estudiantes madrileños han acordado asistir, mediante nutridas representaciones, al entierro de las víctimas de los sucesos de anteayer.

Esta mañana, a las ocho, se formará un tren especial, en el que se irán comisiones de todos los centros de enseñanza de Madrid, para ir a recoger los cadáveres de sus compañeros Salazar y Sarabia.

En dicho tren especial, serán, después, los cadáveres conducidos a esta capital.

Todos los escolares madrileños acudirán a la estación del Norte para esperar ambos cadáveres.

La familia del estudiante Salazar

Ha llegado a El Escorial la familia del estudiante Salazar, muerto por los mozos del pueblo.

Pidiendo la libertad de los detenidos

Una comisión de mozos del pueblo de El Escorial ha pedido la libertad de los detenidos, a consecuencia de los últimos sucesos.

Los escolares saldrán a la calle armados

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros de El Escorial han dicho que no saldrán a la calle sin llevar revólver.

Madrid, 4 (3'30)

Conferencia

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.

Este le ha informado de los propósitos que tienen los estudiantes de esta Corte de asistir colectivamente al entierro de sus compañeros muertos a consecuencia de los sucesos de El Escorial.

De El Escorial

El Escorial.—Los alumnos de la Escuela de Ingenieros están excitadísimos.

—Al pedir una comisión de mozos la libertad de los detenidos al Alcalde, éste les contestó que no insistieran en su petición, "pues, de hacerlo—les añadió—, lo considerará como una coacción."

—El cadáver del alumno señor Salazar será trasladado a Torrelaguna.

—Témesese ocurran desórdenes con motivo de la llegada de los estudiantes madrileños.

Política

Madrid, 3 (16'00)

Weyler dimitirá

Noticias que recibimos de Barcelona atribuyen a los íntimos del general Weyler la declaración de que éste está haciendo los preparativos para marchar de Barcelona.

El general Weyler ratificará en breve su dimisión, escrita en términos irrevocables y fundada en razones de dignidad.

La petición de los gremios de Madrid

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, y el Alcalde de Madrid, Sr. Vizconde de Eza, están ocupados actualmente en estudiar la petición formulada por los gremios de esta Corte.

Créese que será posible llegar a una fórmula de arreglo.

El Dr. Simarro

El Dr. Simarro ha telegrafiado, rechazando su inclusión en la candidatura formada por los radicales de Madrid.

Negando atropellos electorales

El presidente del Consejo, Sr. Dato, hablando esta tarde con los periodistas, ha negado terminantemente los supuestos atropellos cometidos por la Junta del Censo de Cambados y Redondela contra los candidatos agrarios.

Miranda restablecido

Completamente restablecido de la ligera dolencia que le aquejaba, esta mañana ha abandonado el lecho el Ministro de Marina, general Miranda.

Mañana, ya abandonará su domicilio, reanudando su vida ordinaria.

Por la tarde, asistirá el Ministro al Consejo, que ha de tener lugar en Gobernación.

Reunión suspendida

Pretextando preocupación por los sucesos de El Escorial y de Cuenca, por la enfermedad del Sr. Vizconde de Vilches y por la confusión de candidaturas en el distrito de Madrid, el Sr. Dato nos ha dicho esta tarde a los periodistas que se había suspendido la reunión, que debía tener lugar esta noche en el Círculo conservador.

En ella debía hablar el jefe del Gobierno.

Debían asistir a la reunión los Ministros.

Los mauristas madrileños

Los mauristas insisten en mantener su candidatura por el distrito de Madrid, a pesar de las excitaciones que les dirige el periódico A. B. C. para que la retiren.

Sostienen los mauristas que su unión

# INTERESANTE

## para el público

La producción de la lámpara "Egmar," y las construidas con igual patente representan el 80 p<sup>o</sup> de la producción mundial de lámparas.

La lámpara "Egmar," está construida por la A. E. G., la más potente fábrica de material eléctrico de Europa.

La gran duración de la lámpara "Egmar," unido a su potencia luminosa y a la mayor economía en el fluido, le aseguran el primer puesto entre todas las demás lámparas del mundo.

Los defensores de sus intereses compran únicamente la lámpara "Egmar," y no aceptan otra marca aunque se la recomienden como igual o similar.

**Pídase la "Egmar," en todas partes**

## Liga de Propietarios de fincas Urbanas

### Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dms. huerto, jardín, molino dno. cdad.
Málaga (Can Capas)	14	bsjo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º



## ?

**Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?**

**Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?**

**Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?**

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

**Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.**

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan. Para tener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirlo al señor

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

De venta en Palma: "Centro Farmacéutico", Harina, 24.  
De venta en Mahón: Señores Valls y Pons, Drogueros.

## Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinares**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veintiún años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

## Emulsión Marfil al Guayacol

De Aceite puro de Hígado de Bacalao con hiposofitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandría y del Tibidabo, de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSSES, rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

**Depósito Central** Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO. Sucesor de González Marfil. MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

## Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

### Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, coitado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)  
D. Juan Clar, calle de sombrereros.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)  
Centro Farmacéutico, Harina.  
Y principales.

Se recomiendan los

## Grandes Almacenes San José

Sastrería

Mercería



Camisería

Lanería

Artículos negros para la temporada de Cuaresma

GENEROS BLANCOS—BORDADOS

Todo lo que se requiere para equipos de novios

Se liquida con GRAN BARATURA

Precio fijo

¡SEÑORAS! Reapertura de LA CASITA BLANCA. Solo para liquidar todas sus existencias.—Confección fina desde recién nacido.—Géneros blancos de hilo y de algodón.—Camisería de Señora y de Caballero. Estores, Paraguas, Mantelería hilo, Tapetes bordados, etc., etc.

Puntillas, Bordados y Randas hilo de desde 0'50 Ptas. pieza de 5 mts.

Sólo por unos días

Pas d'en Quint y Calle de Juliá

## Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

### Navigazione Generale Italiana, Lloyd-Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Cordova	4 Marzo
Id.	Duca Degli Abruzzi	5 Marzo
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	12 Marzo
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	19 Marzo
Navigazione Generale	Duca D'Aosta	26 Marzo
Id.	Re Vittorio	2 Abril
La Veloce	Duca di Gecova	9 Abril

Para más informes:  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## Libros de ocasión

Calle del Santo Espíritu, 20.  
De 6 a 7 tarde.

### Para Pianos

Todas las señoras saben que trabajo y cuidados da generalmente el mantener el lustre de un piano. Ellas se excitan, con razón, cuando se trata de pasar uno de los muchos barnices para muebles y otros quitamanchas que se encuentran en plaza, algunos de los cuales son simplemente desastrosos. Se sabe el disgusto que causa el ver ese deslustre sucio, apagado y esa descoloración azulada que aparece frecuentemente en un piano u otros muebles bien lustrados. Muchas veces esta tinta azulada sucia es tan pronunciada que se tiene que mandar el piano o el mueble a un lustrador para hacerlo lustrar de nuevo, con el gasto correspondiente. Ahora todo esto ya no es necesario porque un poquito de LIQUID VENEER sobre un trapito hará desaparecer esta descoloración instantáneamente y dará nuevo vigor al lustre primitivo, haciéndolo más brillante que antes. No titubea en usar el LIQUID VENEER en su piano. De venta. Taller bicicletas de J. Noñá, y Plaza Santa Eulalia n.º 10.

## Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Cádiz	8 Febrero	Valbanera,	31 Marzo
Barcelona	23 Febrero	Infanta Isabel,	12 Marzo

### Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos Guantánamo y Manzanillo saldrá de este puerto el día 20 de Marzo el vapor

### Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3 y 4

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. en C.  
San Miguel 23-Palma

## LLOYD SABAUDO

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

### Cocina Española

El día 1.º de Abril saldrá para igual destino, el vapor

### TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

## Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días de la Tos ferina, (coqueluche) Catarros Naso-laringeos y laringeos. Ózema (fóidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario

**D. F. Ribas Ripoll**

Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde

GRATIS A LOS POBRES

## Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte

Imprentillas

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

## Papel de fumar Lambú

### Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla. El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y deteniendo a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Tip. «LA ESPERANZA». L. Orjeda, 11—PALMA DE MALLORCA

## Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Pídase el

## Chocolate MUNDIAL

Marca registrada